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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 5575/3-7-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής  κ. Γ.  Ψυχογιός,  για τα θέματα
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η μειωμένη παραγωγή δεν αποτελεί ασφαλιστικά καλυπτόμενο αίτιο, σύμφωνα με τον ισχύοντα
Νόμο για τις γεωργικές Ασφαλίσεις και τον Κανονισμό Ασφάλισης του ΕΛΓΑ.
Συγκεκριμένα, αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή, που οφείλονται
σε  ασφαλιστικά  καλυπτόμενα  αίτια.  Δεν  αποζημιώνονται  οι  δευτερεύουσες  ή  εκείνες  που
οφείλονται σε μη ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια.
Από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν από τους γεωτεχνικούς του ΕΛΓΑ  σε καλλιέργειες  της
Π.Ε Κορινθίας, δεν διαπιστώθηκαν ζημιές από αίτια ασφαλιστικά καλυπτόμενα σύμφωνα με τον
Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α. 
Ωστόσο, οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. παρακολούθησαν και παρακολουθούν την εξέλιξη
του   φαινομένου  για  τη  συγκέντρωση  και  αξιολόγηση  των  απαραίτητων  στοιχείων  και  την
ενημέρωση των εμπλεκόμενων υπηρεσιών.
Εφόσον τελικά κριθεί απαραίτητο, η πολιτεία θα διερευνήσει την ύπαρξη διαθέσιμου μέσου εντός
του πλαισίου της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας και εφόσον αυτό εξευρεθεί θα ενισχυθεί η
καλλιέργεια.
Πέραν  τούτου,  υπενθυμίζεται  ότι  το  προσεχές  διάστημα  θα  κατατεθεί  νομοσχέδιο  για  την
αναμόρφωση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος στο πλαίσιο του οποίου έχουν μελετηθεί νέες
μορφές  ασφάλισης  και  νέοι  ασφαλιστικοί  κίνδυνοι  με  άξονες  την  κλιματική  αλλαγή  και  τη
βιωσιμότητα του συστήματος. Στην κατεύθυνση αυτή, θα αξιοποιηθούν τα εργαλεία διαχείρισης
κινδύνων της νέας ΚΑΠ [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/2115, άρθρο 76] και για το σκοπό αυτό, στην
1η Τροποποίηση  του  ΣΣ  της  ΚΑΠ που  υποβλήθηκε  και  εγκρίθηκε  από  την  Ε.  Επιτροπή,
περιλαμβάνεται  και  σχετικό  τεχνικό  δελτίο  ενεργοποίησης  της  δυνατότητας  επιδότησηw
ασφαλίστρου με ενωσιακούς πόρους της τάξης των 200 εκ. €.  
Πέραν αυτών, υπενθυμίζεται ότι ο πρωτογενής τομέας  ενισχύεται στο πλαίσιο του Προγράμματος
Αγροτικής  Ανάπτυξης.  Για  την  προγραμματική  περίοδο  2014-2020,  και  δη  για  τη  μεταβατική
περίοδο,  ο  επιχειρησιακός  σχεδιασμός  περιλαμβάνει  πόρους  2  δις  €,  που  κατευθύνονται  σε
σημαντικές  μεταρρυθμιστικές  αναπτυξιακές  δράσεις  με  ισχυρό  περιβαλλοντικό  και  κοινωνικό
πρόσημο (Νέοι Γεωργοί, Σχέδια Βελτίωσης, Ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, Εγγειοβελτιωτικά
έργα, Προστασία του περιβάλλοντος, Τόνωση του γεωργικού εισοδήματος κλπ)
Θυμίζουμε δε ότι από πόρους ύψους 7 δις € του ΠΑΑ 2014-2020  υλοποιούνται αυτή τη στιγμή στη
χώρα παρεμβάσεις που προκαλούν έμμεση μείωση του κόστους (συνεργατικά σχήματα, σχέδια
βελτίωσης για παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμε πηγές ενέργειας, προώθηση μεταποιημένων
ελαιοκομικών προϊόντων, εκσυγχρονισμός εκμεταλλεύσεων κλπ).
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Παράλληλα, έχει ενεργοποιηθεί και το  Εθνικό Στρατηγικό μας Σχέδιο (ΣΣ ΚΑΠ) για την περίοδο
2023-2027, το οποίο εγκρίθηκε από την Ε.Ε. τον Νοέμβριο 2022 και στο οποίο έχουν διευρυνθεί
και εμπλουτιστεί περαιτέρω οι αναπτυξιακές παρεμβάσεις, συμπεριλαμβανομένων των τομεακών
προγραμμάτων (ελαιόλαδο, οπωροκηπευτικά, οίνος, μέλι) σε συνδυασμό με τις περιβαλλοντικές –
κλιματικές  (οικολογικά  προγράμματα)  και  κοινωνικές  δράσεις,  ώστε  να  παρέχουν  πρόσθετες
δυνατότητες και προοπτικές. 
Επιπλέον,  στο  πλαίσιο  του  ΠΑΑ και  για  τη  χρηματοδοτική  ενίσχυση  των παραγωγών  και  των
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχουν ενεργοποιηθεί: 
 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης 
 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων)
 ο  μηχανισμός  των  «Πρόσθετων  Πράξεων»  για  τη  διευκόλυνση  της  σύναψης  δανειακών

συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια βελτίωσης.
Περαιτέρω, σημειώνεται ότι οι επενδύσεις σε υποδομές άρδευσης (συμπεριλαμβανομένων των
ταμιευτήρων  νερού)  αποτελούν  ένα  από  τα  σημαντικότερα  εργαλεία  για  την  προώθηση  μίας
βιώσιμης γεωργίας προσαρμοσμένης στην κλιματική αλλαγή (λειψυδρία, ακραία φαινόμενα κ.α.)
και  γενικότερα  στις  κρίσεις  των  ημερών  μας.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  το  ΥΠΑΑΤ,  ανάλογα  με  τα
διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία, προωθεί τη χρηματοδότηση της μελέτης ή/και κατασκευής
αρδευτικών έργων.
Ειδικότερα,  το εθνικό  Τομεακό Πρόγραμμα  Ανάπτυξης του ΥΠΑΑΤ (ΤΠΑ 2021-2025),  λόγω του
μικρού εγκεκριμένου προϋπολογισμού του, καλύπτει αποκλειστικά τις ανειλημμένες υποχρεώσεις
εγγειοβελτιωτικών  έργων  του  παρελθόντος.  Σε  ό,τι  αφορά,  όμως,  στη  δυνατότητα
συγχρηματοδότησης  εγγειοβελτιωτικών  έργων  άρδευσης  από  την  ευρωπαϊκή  ένωση,
επισημαίνεται  ότι  έχει,  όπως  προαναφέρθηκε,  εγκριθεί  το  ΣΣ  της  ΚΑΠ  2023-2027,  το  οποίο
περιλαμβάνει  την  παρέμβαση  Π3-73-1.1  «Έργα  υποδομών  εγγείων  βελτιώσεων»,  με
προϋπολογισμό  περίπου  350  εκ.  €,  η  οποία  δύναται  να  χρηματοδοτήσει  νέα  έργα  ταμίευσης
επιφανειακού  νερού  για  την  αντιμετώπιση  της  λειψυδρίας,  αλλά  και  εκσυγχρονισμούς
υφιστάμενων αρδευτικών με στόχο τη μείωση των απωλειών τους από διαρροές. 
Η οικεία Περιφέρεια μπορεί να υποβάλει διοικητικά ώριμη πρόταση,  η οποία θα αξιολογηθεί και
θα μοριοδοτηθεί. 
Η αρμόδια Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων της Γενικής Διεύθυνσης
Αγροτικής  Ανάπτυξης  του  ΥΠΑΑΤ,  εν  αναμονή  έκδοσης  σχετικής  Πρόσκλησης  από  την  Ειδική
Υπηρεσία Εφαρμογής Παρεμβάσεων Αγροτικής Ανάπτυξης  της  Γενικής Γραμματείας  Ενωσιακών
Πόρων και Υποδομών του ΥΠΑΑΤ  για την προαναφερόμενη δράση, συλλέγει αιτήματα ανά την
επικράτεια.
Επιπρόσθετα, υλοποιείται το ΥΔΩΡ.   2.0., το   μεγαλύτερο πρόγραμμα αρδευτικών    έργων      των
τελευταίων       50        ετών, με    έργα      τα     οποία     θα    πραγματοποιηθούν    μέσω     ΣΔΙΤ,
με      χρηματοδότηση      από      το Ταμείο Ανάκαμψης και το Εθνικό ΠΔΕ. Ήδη, 6 μεγάλα
αρδευτικά   έργα  του ΥΔΩΡ 2.0 έχουν     ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και
θα χρηματοδοτηθούν με 192 εκ € από τον κρατικό προϋπολογισμό.  
Αξίζει  δε  να μνημονευτεί  το  έργο  της ευφυούς γεωργίας,  προϋπολογισμού 33.702.159 €,  που
σχεδίασε και υλοποιεί το ΥπΑΑΤ και αφορά στο σύνολο της χώρας.
Με την εγκατάσταση σύγχρονων τεχνολογιών γεωργίας ακριβείας θα εξορθολογίσει και επομένως
θα περιορίσει  τις  ανάγκες σε νερό.  Με όφελος ποιοτικό και οικονομικό τόσο για τον ίδιο τον
παραγωγό όσο και για τις δημόσιες επενδύσεις.
Επιπλέον,  η  πολιτεία  προχωρά  σε  μία  διαρθρωτική  παρέμβαση  με  την  ίδρυση  Οργανισμού
Διαχείρισης Υδάτων στη Θεσσαλία. Ρόλος του Οργανισμού θα είναι ο εντοπισμός και η καταγραφή
των  προβλημάτων,  η  πρόταση  λύσεων  και  η  αναζήτηση  χρηματοδοτικών  εργαλείων.  Ο
συγκεκριμένος  φορέας  μπορεί  να  αποτελέσει  οδηγό και  για  άλλες  Περιφέρειες  της  χώρας,  οι
οποίες ενδεχομένως επιθυμούν να προβούν σε αντίστοιχη κίνηση.  
Ως προς τον ισχυρισμό του κ. Βουλευτή για δήθεν ιδιωτικοποίηση του νερού ως δημοσίου αγαθού,
διευκρινίζεται πως οι Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) των Έργων θα έχουν τη
μορφή  Σχεδιασμού  –  Κατασκευής  –  Χρηματοδότησης  –  Λειτουργίας  -  Συντήρησης  (“DBFOM”).DBFOM”).”).
Σύμφωνα με τη δομή DBFOM”)., ο κρατικός φορέας συνάπτει σύμβαση με το συμβαλλόμενο μέρος
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του ιδιωτικού φορέα, βάσει της οποίας κατανέμει στον φορέα αυτόν όλα τα καθήκοντα του έργου.
Αυτά περιλαμβάνουν τον σχεδιασμό,  την κατασκευή,  τη χρηματοδότηση,  τη λειτουργία και  τη
συντήρηση του έργου.
Το έργο είναι «μη ανταποδοτικό» σύμφωνα με τη Διαδικασία ΣΔΙΤ, καθώς ο Ιδιωτικός Φορέας της
Σύμπραξης δεν θα αμείβεται από έσοδα που παράγει το έργο. Ως εκ τούτου, θα υποστηριχθεί με
τη  χρηματοδοτική  συμβολή  του  Δημόσιου  Φορέα (ΥΠΑΑΤ)  με  τμηματικές  καταβολές  κατά την
περίοδο  λειτουργίας,  εφόσον  ο  Ιδιωτικός  Φορέας  της  Σύμπραξης  διασφαλίζει  την  εύρυθμη
λειτουργία  και  συντήρηση  των  παρεχόμενων  υποδομών  και  υπηρεσιών.  Συνεπώς,  δεν
επιβαρύνονται οι αγρότες.
Επίσης, παρουσιάζει μία σειρά πλεονεκτημάτων:
 Οι πληρωμές διαθεσιμότητας είναι προκαθορισμένες κατά τη διάρκεια της σύμβασης και δεν

αναπροσαρμόζονται σε περιπτώσεις, όπως η υπέρβαση κόστους.
 Δεν απαιτείται άμεση εκταμίευση δημοσίων πόρων για κατασκευές.
 Η αποπληρωμή πραγματοποιείται σταδιακά, γεγονός το οποίο δίνει τη δυνατότητα στο κράτος

να υλοποιήσει και άλλες αναπτυξιακές ευκαιρίες.
 Ο ιδιωτικός φορέας αποπληρώνεται βάσει ενός λεπτομερούς μηχανισμού, ο οποίος αξιολογεί

την  ποιότητα  του  έργου  και  τις  υπηρεσίες  που  προσφέρονται  καθ  'όλη  τη  διάρκεια  του
συμβολαίου.

 Το παραπάνω αποτελεί  ισχυρό κίνητρο για τη μακροχρόνια συντήρηση ενός τεχνικά ορθού
έργου και την παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών συντήρησης και λειτουργίας.

Τέλος,  αρμόδιο  να απαντήσει  για  τα θέματα  που το αφορούν,  είναι  το Υπουργείο Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, προς το οποίο διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την εν λόγω Ερώτηση
με το παρόν έγγραφο.

    

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                   ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Γ. Ψυχογιό
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